

Областная научно-практическая конференция школьников

«Старт в науку»

**«Очерки о ветеранах  
Великой Отечественной войны  
внешко́ра районной газеты В.С.Марина  
как исторический источник»**

Работу выполнила ученица 9 В класса

МБОУ СОШ имени С.Е.Кузнецова

с.Чемодановка Бессоновского района

**Афтаева Софья Сергеевна**

Руководитель: учитель истории **Л.Н.Агеева**

Февраль 2020

## Содержание

1. Введение .....	с.3-4
2. Глава 1. Военные будни.....	с.5-6
3. Глава 2. «Новый порядок» глазами очевидцев.....	с.7-8
4. Глава 3. Психология человека на войне.....	с.8-10
5. Глава 4. Дети и женщины на войне.....	с.10-11
6. Заключение.....	с.12
7. Источники и литература.....	с.13-15
8. Приложения.....	с.16-19

## **Введение**

Великая Отечественная война 1941-1945 годов – это война советского народа против немецко-фашистских захватчиков и их союзников. Она стала составной частью Второй мировой войны и продолжалась 1418 дней и ночей. Победа в этой войне была достигнута в результате неимоверного напряжения сил, массового героизма народа, изумлявшего и врагов, и союзников. Основной идеей, вдохновлявшей советских воинов и тружеников тыла, стала идея защиты своего Отечества как дела правого, святого и праведного.

Главное значение Победы Советского Союза в Великой Отечественной войне состоит в том, что была ликвидирована реальная и смертельная опасность порабощения и физического истребления русского и других народов СССР. Поэтому сколько бы ни прошло лет с той великой Победы, она всегда будет интересовать и восхищать людей думающих, любящих свою землю и свой народ. К числу таких людей мы относим и Виктора Степановича Марина.

Виктор Степанович Марин родился в 1949 г. в селе Пазелки Бессоновского района, там же окончил восьмилетнюю школу. С 1971 г. живёт в селе Чемодановка. 29 лет проработал в строительной бригаде птицефабрики «Пензенская». Его увлечением всегда было краеведение и литературное творчество. Он тесно сотрудничал с областным краеведческим музеем и с районной газетой «По ленинскому пути», «Знамя коммунизма», «Наша газета» в качестве внештатного корреспондента. Целый цикл газетных очерков В.С. Марина посвящён теме Великой Отечественной войны. Очерки рождались после встреч и бесед с участниками военных событий – жителями сёл Чемодановка, Лопатки, Пазелки. Виктор Степанович сказал нам, что знаком не менее чем с 300 ветеранами войны. Это солидная цифра. Сейчас они уже умерли, но благодаря В. С. Марину остались жить в строчках его очерков. И мы решили их проанализировать, чтобы понять, что они могут дать для изучения истории войны.

- 1. Цель нашей работы:** осмысление и систематизация свидетельств очевидцев Великой Отечественной войны, изложенных в газетных очерках В.С. Марина 1981 – 1998 годов.
- 2. Задачи:** - выделить направления систематизации материала;
  - сгруппировать материал по каждому направлению;
  - отобрать самое важное и существенное;
  - обобщить, сделать выводы;
  - представить работу в форме электронной презентации.

### **3. Актуальность исследования**

В канун 75-летия Победы нашей страны в Великой Отечественной войне ещё раз встаёт вопрос о сохранении исторической памяти народа. Чтобы знать, кто мы такие и чего мы стоим. Без этих знаний у народа нет будущего. Своим исследованием мы хотим внести свою лепту в сохранение исторической памяти народа.

### **4. Новизна**

В работе впервые представлен анализ материалов газетных очерков районного внешкора В.С. Марина как источник исторической памяти.

### **5. Методы**

В ходе работы с очерками В.С.Марина мы старались систематизировать материал таким образом, чтобы воссоздать картину происходившего с теми героями, о которых он писал. Никого из героев очерков к настоящему времени не осталось в живых. В нашем исследовании вновь зазвучат их живые голоса, сохраняя память о событиях Великой Отечественной войны и истоках Великой Победы.

В своем исследовании мы используем не только систематизацию и обобщение материала, но и сравнительный анализ для того, чтобы представить полноценный образ героя каждого очерка. Другими словами, обратиться к судьбе людей, прошедших горнило Великой Отечественной войны, о которых писал в 1980-1990-ые годы В.С.Марин. В результате проделанной работы о них могут узнать наши современники. Материалы исследования предполагается разместить в музее истории села и опубликовать на страницах журнала «Просвещение».

## Глава 1. Военные будни

Герои газетных очерков Марина В.С. в основном простые солдаты, сержанты, реже – лейтенанты. О войне они рассказывают без пафоса, как о тяжелой работе.

Иван Андреевич Милетеев в составе санного обоза по льду Ладожского озера возил продовольствие в осажденный Ленинград в ноябре-декабре 1941 г. На одни сани клали только по два мешка муки. И не только потому, что лед тонкий. Ещё и потому, что лошади были голодные и не могли увезти больше. Так возничие руками раскапывали снег, чтоб найти хоть какую-то траву или ветки для лошадей.<sup>1</sup>

Солдатский повар Иван Иванович Есюнин вспоминал суровую зиму 1941 года под Москвой: «Обед-то я приготовил, а вот кормить-то было некого – из боя вернулись только 9 человек из 60».<sup>2</sup>

Младший политрук Александр Васильевич Фунтиков в первый год войны в Белоруссии попал в окружение. Пробивались через леса и болота больше месяца, питаясь только дарами леса. Страшно исхудали. Помогли партизаны. Прорвались к своим!<sup>3</sup>

Маленький и щуплый 18-летний Андрей Якушев был наводчиком тяжелого орудия. Чтобы достать до приборов, подставлял ящик. Однажды при смене позиции водитель ящик выкинул. Пришлось ему подставлять свою спину вместо ящика.<sup>4</sup>

Раиса Петровна Сорокина, воевавшая с 19 лет, была подносицей боеприпасов в зенитном расчете. Так она по звуку научилась определять, чей летит самолёт – наш или немецкий!<sup>5</sup>

А вот как, по свидетельству Василия Ефимовича Епифанова, была организована разведка. В тыл неприятеля была отправлена группа из шести человек. «Мы, сапёры, шли впереди, проверяли путь, освобождали его от установленных противником мин. Когда добрались до места назначения, разведчики добывали сведения, а радисты передавали их своим». Когда возвращались назад, обстановка резко изменилась, пришлось искать другой

---

<sup>1</sup> На дороге жизни // По ленинскому пути. 18 июня 1987.

<sup>2</sup> Солдатский повар // По ленинскому пути. 8 августа 1987.

<sup>3</sup> Без вести пропавший // По ленинскому пути. 11 сентября 1990.

<sup>4</sup> Находчивый водитель // Наша газета. 23 февраля 1994.

<sup>5</sup> Она защищала Родину // По ленинскому пути. 1 августа 1987.

путь через линию фронта. Попали под обстрел своих. Чтобы прекратить огонь, сняли портянки, привязали к автоматам и подняли вверх.<sup>6</sup>

Василий Михайлович Дурманов рассказывает, что когда приходилось зимой идти через водные препятствия, снимали только портянки. Из обуви потом выливали воду, обматывали ноги сухими портянками и шли дальше.<sup>7</sup>

Понтонёры – те, кто строил переправы через реки, - делали это в любое время года. Даже стоя в воде, в которой плавали льдины. Однажды Алексей Петрович Старостин сам чуть не ушёл под лёд, спасибо товарищам – спасли с помощью весла и верёвки. Другой понтонёр Тимофей Егорович Чичков вспоминал, как их бомбили с воздуха во время строительства переправы. А когда по озеру Селигер возил паромы с боеприпасами и продуктами, маскировал паром зелёными ветками, чтобы немецкие летчики не заметили. Помогало.<sup>8</sup>

По мнению миномётчика Василия Ефремовича Маклакова, самое трудное на войне - ночевать при 30-градусном морозе в окопах и еловых шалашах. Больше было негде - деревни сожжены дотла, костры разводить нельзя. Чтобы не замерзнуть, будили друг друга через 15 минут. И так всю ночь.<sup>9</sup>

Иван Петрович Атаев, который начал воевать в 18 лет, а в 20 лет был комиссован как инвалид, сформулировал суровый закон войны: «В пехоте, на передовой живым и невредимым долго не пробудешь: одни погибают, другие выбывают из строя по ранению. На их место прибывают новые».<sup>10</sup>

А Фёдор Иванович Сергунин пришёл к выводу, что с войны нельзя отлучаться до победы. Однажды за успешное разминирование его представили к медали, а он попросил заменить награду краткосрочным отпуском домой. После возвращения при получении приказа о разминировании почувствовал дрожь в руках, допустил ошибку и чуть не погиб от разорвавшейся мины. А виной всему – отлучка с войны.<sup>11</sup>

Таким образом, из очерков В.С. Марина Великая Отечественная война предстаёт перед нами как тяжёлая ежедневная, точнее ежечасная работа людей нашей страны, требовавшая невероятной выдержки, стойкости, навыков и умений, а также смекалки и житейского опыта.

---

<sup>6</sup> Через огненный смерч // По ленинскому пути. 8 июля 1989.

<sup>7</sup> Через всю войну // По ленинскому пути. 15 января 1991.

<sup>8</sup> Страницы жизни // По ленинскому пути. 6 февраля 1990.

<sup>9</sup> Рассказ миномётчика // По ленинскому пути. 15 ноября 1990

<sup>10</sup> Добрый след // По ленинскому пути. 28 декабря 1989.

<sup>11</sup> Отлучка с войны // По ленинскому пути. 21 марта 1991.

## Глава 2. «Новый порядок» глазами очевидцев

Среди героев очерков Марина В.С. есть те, кто был свидетелем немецкой оккупации и «нового порядка» - режима насилия и кровавого террора, призванный увековечить германское господство и превратить захваченные земли в аграрно-сырьевой придаток Третьего рейха.

Мельников Федор Павлович вспоминал, как во время контрнаступления под Москвой зимой 1942 г. в одной из деревень наши солдаты спасли жителей от сожжения - немцы заколачивали двери и окна домов с согнанными туда жителями.<sup>12</sup>

А Василий Иванович Меняев с ужасом вспоминал, как во время наступления после Курской битвы при освобождении одного из сёл вытаскивали из колодцев людей, которых туда скинули немцы. Часть людей удалось спасти, так как в колодцах было мало воды.<sup>13</sup>

Анатолию Филипповичу Живаеву было 9 лет, когда началась война, и жил он в Ставропольском крае. Помнит, как наши, отступая, угоняли скот, чтоб не достался врагу. А одна лошадь отбилась, и Толя ее приютил. Толя был свидетелем Холокоста - преследования и массового уничтожения евреев в Германии и на оккупированных территориях во время Второй мировой войны. Всех евреев в его селе по доносу полиция собрали и расстреляли за селом. Одной девочке чудом удалось спастись – она во время расстрела находилась в соседнем селе. Потом её спрятали в кукурузе, и ей удалось убежать. Впоследствии она вместе со своим братом вернулась в их село с нашей армией, гостила в семье Толи, где ей предлагали остаться.<sup>14</sup>

Тимофей Спиридонович Попов тоже в детстве пережил немецкую оккупацию. В центре села была поставлена виселица, казнили за малейшую провинность. В его семье на руках матери осталось 6 детей. Отец был в партизанском отряде. Полицей донес. Семью привели в комендатуру. Спросили про отца. Годовалого ребёнка вырвали из рук матери и ударили об стену. Убили. Всех других бросили в подвал. Потом мать хотели повесить: поставили на табурет, накинули на шею петлю. Дети плакали от ужаса. Но верёвку перебил выстрел. За селом показались наши танки. А стрелял наш партизан, переодетый в немецкую форму.<sup>15</sup>

---

<sup>12</sup> Дорога длиною в жизнь// По ленинскому пути. 11 февраля 1982

<sup>13</sup> Дороги, которые не выбирают// По ленинскому пути. 13 января 1990

<sup>14</sup> Незабываемое// По ленинскому пути. 5 мая 1985

<sup>15</sup> Семья партизана // По ленинскому пути. 16 апреля 1983.

Виктор Евдокимович Муравьев жил в Гомельской области, когда началась война. Ему было 6 лет, когда в село пришли немцы. Хотелось есть. Когда Витя шел по улице, усатый немец показал из окна дома булочку, поманил к себе. Стал предлагать выпить шнапс. Мальчик отказался. Тогда немец стал насильно открывать ему рот и вливать шнапс. У мальчика закружилась голова, ноги не слушались. Надсмеявшись над ребёнком, немец дал ему все-таки булочку. Витя с трудом дошел до дома. Потом во время налёта партизан усатого немца убили. Витя радовался, что партизаны отомстили его обидчику.<sup>16</sup>

То, что Марину В.С. рассказали эти люди, пережившие время оккупации, нельзя читать без содрогания. Это надо пережить, чтобы помнить всю жизнь, до самой старости. Несмотря на давность, воспоминания чёткие и подробные, словно это было вчера. Для наших современников это ценные источники для сохранения памяти о том, что происходило с людьми в годы Великой Отечественной войны на оккупированных территориях.

Свидетельства очевидцев раскрывают античеловечную сущность фашистского «нового порядка». Со всей остротой начинаешь понимать, какого ужаса нам удалось избежать, победив фашизм.

### **Глава 3. Психология человека на войне**

Сквозь строчки очерков, если взглядеться, можно увидеть чувства и переживания, психическое состояние солдат на войне.

Очень много воспоминаний о переправе через реки. Возможно, потому, что опасность здесь удваивается: от вражеского огня и на земле укрыться сложно, а на воде – тем более. Если ранят, то сразу пойдёшь ко дну. Поэтому память чётко хранит эти часы особого риска. Василий Ефимович Епифанов хорошо помнил форсирование Днепра осенью 1943 г. Ему было приказано протянуть через реку трос и закрепить на противоположном берегу. Ночью он приступил к выполнению задания: конец троса сделал петлёй, надел на руку и поплыл. Плыть было тяжело: сильное течение, разрывы снарядов, свист пуль. Достигнув берега, солдат прислушался – нет ли поблизости врага? И только после этого закрепил трос и отправился в обратный путь.

---

<sup>16</sup> Дети войны // По ленинскому пути. 1 июня 1989.



Солдату повезло – он не погиб. К тросу прикрепили понтоны и сделали переправу. За это задание Епифанова наградили орденом Красной Звезды.<sup>17</sup>

А что испытывает человек в горящем танке? Владимир Иванович Мамонин был водителем танка. Когда в бою их танк был подбит и загорелся, экипаж покинул машину через нижний люк. А Мамонин остался и направил горящий танк на позиции врага. Только после этого выкатился из люка. Одежда на нём горела, языки пламени лизали руки, лицо. Катаясь по земле, он сумел сбить огонь. А ведь мог и сгореть...<sup>18</sup>

Юрий Васильевич Маркин вспоминал, как «однажды перед боем к нам прибыл политработник. Предложил вступить в партию. Весь взвод захотел идти в бой коммунистами!» Без принуждения, по доброй воле. Так хорошо было поставлено политическое воспитание, идеологическая работа. Люди верили в коммунистические идеалы, были убеждены в правильности коммунистических идей. В этом - одна из причин победы СССР.<sup>19</sup>

Когда во время боя Иван Михайлович Сорокин был ранен в голову, то он изо всех сил хотел одного - доползти до своих. Держался, сжав волю в кулак. Нельзя было отключиться и потерять сознание - ведь тогда его, беспомощного, могли взять в плен. А плен приравнивался к предательству. И он дополз!<sup>20</sup>

Иван Егорович Кирсанов привёз с войны и бережно хранил всю жизнь свой солдатский котелок с двумя пробоинами в дне. Во время боя осколки снаряда, которые должны были его убить, застряли в вещмешке на спине, продырявив его котелок. Как тут не поверить в чудо! С той поры солдат хранил котелок, называя его своим спасителем.<sup>21</sup>

Николай Данилович Макаренков вспоминал свой последний бой в Прибалтике, в котором он получил множественные ранения, в частности в ноги. Но при этом продолжал бежать, как он объяснял – по инерции. При этом вспомнил эпизод, когда во время боя одному солдату почти оторвало голову, кровь била из горла фонтаном, а он продолжал бежать, пока не свалился замертво.<sup>22</sup>

---

<sup>17</sup> Через огненный смерч // По ленинскому пути. 8 июля 1989.

<sup>18</sup> Танкист Мамонин // По ленинскому пути. 16 марта 1982.

<sup>19</sup> Отвага крепла в огне // По ленинскому пути. 5 мая 1990

<sup>20</sup> Один из многих // По ленинскому пути. 26 августа 1989.

<sup>21</sup> Будьте долго таким // По ленинскому пути. 18 августа 1987.

<sup>22</sup> Было ему тогда шестнадцать // Пензенская правда. 30 сентября 1995.

Сергей Михайлович Богомазов в бою под Нарвой воевал в составе танкового десанта, был ранен в голову, но с поля боя не ушел. За этот бой его наградили медалью «За отвагу».<sup>23</sup>

Таким образом, солдаты нашей страны были полны решимости победить, даже жертвуя собой во имя этой победы.

#### Глава 4. Дети и женщины на войне

Война СССР с фашистской Германией названа Отечественной, потому что сражался с врагом *весь* народ. В том числе дети и женщины. Свидетельства этому мы находим и в очерках В.С.Марина.

Когда враг вплотную подошёл к Москве, на её защиту встали даже дети. Оказался там и 15-летний Николай Григорьевич Ирушкин из Кузнецкого района нашей области. Плохо одетые, обутые в лапти, подростки два месяца рыли окопы и траншеи. Особенно трудно было, когда ударили морозы – землю долбили ломami и кирками. Но тяжёлый труд был для ребят не страшен, они с детства были к нему приучены. Опасность приходила тогда, когда над ними появлялись вражеские самолёты и на бреющем полёте строчили из пулемётов, неся смерть. Были среди подростков и убитые, и раненые.<sup>24</sup>

Во время эвакуации с Украины, где жил 16-летний Николай Макаренко, он отстал от поезда, в котором ехала семья. Что делать? Попросился к военным, один из командиров взял его к себе. Это была артиллерийская часть. Коле выдали форму и назначили подносчиком снарядов. Так он стал «сыном полка». Боевого крещения ждать пришлось недолго: оно произошло под Котельниковым. Немецкие самолёты выбросили многочисленный десант, который двинулся на позиции артиллеристов. Коля подавал снаряд за снарядом. «Сынок, не подведи!» – подбадривал его один из солдат. И Коля не подвёл. В этот раз всё обошлось, но через некоторое время Коля был тяжело ранен в голову и долго лечился в госпитале.<sup>25</sup>

Алексей Григорьевич Демидов рассказал о событиях на Карельском фронте. Союзники Германии финны начали большое наступление. В одном населённом пункте, не успев уйти, жители оказались в зоне боевых действий.

---

<sup>23</sup> Всегда там, где труднее // По ленинскому пути. 6 октября 1990.

<sup>24</sup> Какой измерить мерой? // По ленинскому пути. 8 декабря 1990.

<sup>25</sup> Было ему тогда шестнадцать // Пензенская правда. 30 сентября 1995.

Взвод лыжников, в котором служил Демидов, получил приказ прикрыть отход беженцев. В тот момент, когда старики, женщины и дети находились на льду озера, появились фашистские самолёты и начали бомбить. Многие люди оказались в ледяной воде. Демидов, увидев в воде ребёнка, кинулся на помощь. У воронки, упав на живот, он успел схватить девочку. Вытащив из воды, завернул в свой полушубок. Когда добрался до берега, снял с неё мокрую одежду, а бойцы дали ему теплые рубашки, в которые он и укутал дрожащего ребёнка. Когда добрались до основных сил части, он отдал девочку в медсанбат. Она знала только своё имя – Валя, потому что была совсем маленькая – года три-четыре. Тогда медсёстры решили записать её на фамилию спасителя. Так девочка Валя стала Демидовой. Помнит ли она своего спасителя? Он её запомнил навсегда.<sup>26</sup>

В нашем распоряжении оказались четыре очерка В.С.Марина, героинями которых были женщины.<sup>27</sup> Поразило, с какой настойчивостью добивалась отправки на фронт выпускница школы комсомолка Мария Пивоварова. И вот после окончания курсов радиотелеграфистов в ноябре 1941 г. она стала участницей обороны Москвы. Была контужена, заживо засыпана землёй. Но выжила, вернулась домой после победы.<sup>28</sup>

Дикунова Мария Ефимовна плакала, когда вспоминала один день войны. Она сопровождала поезд. В тот день поезд вёз с фронта раненых бойцов в госпиталь. Вдруг налетела немецкая авиация и начала бомбить состав. Работники санчасти стали вытаскивать раненых из поезда. Многие погибли. Почему плакала Мария Ефимовна? Убивать беспомощных больных людей – это за гранью человеческого понимания. Поэтому после войны было создано международное гуманитарное право, которое регулирует подобные ситуации. Нормами гуманитарного права запрещено жестокое обращение воюющих сторон с мирными жителями, пленными и ранеными.<sup>29</sup>

Безусловно, что у войны не женское, а тем более не детское лицо. Но участие в войне женщин и детей как нельзя лучше раскрывает её антигуманный характер и жестокость.

---

<sup>26</sup> Верность долгу // По ленинскому пути. 14 апреля 1982.

<sup>27</sup> К мечте через войну // По ленинскому пути. 8 декабря 1981.

Она защищала Родину // По ленинскому пути. 1 августа 1987.

В дни войны и мира // По ленинскому пути. 23 февраля 1988.

Салют, Мария! // По ленинскому пути. 5 октября 1989.

<sup>28</sup> К мечте через войну // По ленинскому пути. 8 декабря 1981.

<sup>29</sup> Салют, Мария! // По ленинскому пути. 5 октября 1989.

## **Заключение**

Таким образом, нами впервые была предпринята попытка анализа материала о Великой Отечественной войне, изложенного в очерках внештатного корреспондента районной газеты Марина Виктора Степановича. Этот материал по крупицам собирался Мариным В.С. в течение 1980 – 1990-ых годов из бесед с ветеранами и очевидцами войны, которых сегодня уже нет с нами. В этом - его несомненная ценность. Вместе с тем, мы понимаем, что это очерки внештатного корреспондента газеты, то есть журналиста-любителя. В них нет точного указания дат изложенных событий. Часто их заменяют фразы «однажды», «в один день» и т.п. Нет точности и в определении мест событий. Собеседники Марина – 80-летние люди, простые солдаты войны. Они не знали стратегических замыслов командования, названий операций, дат и мест сражений. Они делали свою ежедневную работу – воевали, записей не вели. Марин В.С. спустя полвека письменно зафиксировал устные свидетельства участников войны, которые ни в коем случае нельзя оставить без внимания. Это наша история.

Систематизировав материал очерков, мы увидели подробности ратного труда солдат Великой Отечественной войны, ужасы оккупационного режима, психологические мотивы поступков людей на войне и сочетание несочетаемого – детей и женщин на войне.

Нельзя допустить, чтобы эти сведения пылились в архивах семьи и музея. Мы должны это знать, помнить и передавать свои знания другим. Только так можно сохранить историческую память нашего великого народа.

## Источники и литература

Источники. Список статей Марина В.С.

1. Наводчик орудия (Якушев А.С.) // По ленинскому пути. 21 ноября 1989
2. Находчивый водитель (Якушев А.С.) // Наша газета. 23 февраля 1994.
3. Без вести пропавший (Фунтиков А.В.) // По ленинскому пути. 11 сентября 1990
4. Страницы жизни (Т.Е.Чичков) // По ленинскому пути. 6 февраля 1990.
5. Ветеран не стареет душой (Фомичёв И.А.) // По ленинскому пути. 9 июня 1990
6. Рассказ миномётчика (Маклаков В.Е.) // По ленинскому пути. 15 ноября 1990
7. Командир пулемётной роты (Кривошеев В.И.) // По ленинскому пути. 16 декабря 1989.
8. Дороги, которые не выбирают (Меняев В.И.) // По ленинскому пути. 13 января 1990
9. «Погибший» среди живых (Хуртов Б.И.) // Наша газета. 10 октября 1998.
10. Участник двух войн (Потявин И.Н.) // По ленинскому пути. 2 февраля 1991.
11. Отлучка с войны (Сергунин Ф.И.) // По ленинскому пути. 21 марта 1991.
12. Закалённый в огне (Дурманов Н.С.) // По ленинскому пути. 22 января 1991.
13. Цена победы (Шишказцев Е.П.) // По ленинскому пути. 19 апреля 1990.
14. Сапёр – понтонёр (Старостин А.П.) // По ленинскому пути. 31 октября 1989.
15. Отважный солдат (Есюнин С.Ф.) // По ленинскому пути. 19 октября 1989.
16. В боях за Карелию (Калькаев П.А.) // По ленинскому пути. 12 декабря 1989.
17. Добрый след (Атаев И.П.) // По ленинскому пути. 28 декабря 1989.
18. Последний бой генерала Ватутина (Жидков В.А.) // Пензенская правда. 17 января 1997.
19. В начале войны (Юкин А.В.) // По ленинскому пути. 21 июня 1986.
20. Будьте долго таким (Кирсанов И.Е.) // По ленинскому пути. 18 августа 1987.
21. Комбат Губов (Губов П.П.) // По ленинскому пути. 19 ноября 1983.
22. От Москвы до Даньцига (Есюнин Н.В.) // По ленинскому пути. 11 июня 1988.

23. Рядовой войны (Сопов И.В.) // По ленинскому пути. 18 июня 1987.
24. Сапёр И.Ф.Фунтиков // По ленинскому пути. 2 апреля 1988.
25. Салют, Мария! (Дикунова М.Е.) // По ленинскому пути. 5 октября 1989.
26. Один из многих (Сорокин И.М.) // По ленинскому пути. 26 августа 1989.
27. И строчил пулемётчик (Бубнов Н.И.) // По ленинскому пути. 28 апреля 1990.
28. Лада-Ладога (Сорокин Н.П.) // По ленинскому пути. 30 августа 1990.
29. Краснофлотец (Чичков Б.И.) // По ленинскому пути. 23 октября 1990.
30. Отвага крепла в огне (Маркин Ю.В.) // По ленинскому пути. 5 мая 1990.
31. Солдатский повар (Есюнин И.И.) // По ленинскому пути. 8 августа 1987.
32. И зенитчик, и танкист (Трынов А.В.) // Наша газета. 22 октября 1994.
33. Дошёл солдат до Берлина (Епифанов Н.И.) // По ленинскому пути. 17 марта 1990.
34. Через всю войну (Дурманов В.М.) // По ленинскому пути. 15 января 1991.
35. Солдат всегда солдат (Елисин П.Я.) // По ленинскому пути. 11 сентября 1982.
36. Дорога длиною в жизнь (Мельников Ф.П.) // По ленинскому пути. 11 февраля 1982.
37. Верность долгу (Демидов А.Г.) // По ленинскому пути. 14 апреля 1982.
38. Через огненный смерч (Епифанов В.Е.) // По ленинскому пути. 8 июля 1989.
39. Военный шофёр (Мишенков В.Е.) // По ленинскому пути. 8 ноября 1989.
40. Рядом с Чапаем (Путьков А.Е.) // По ленинскому пути. 4 августа 1981.
41. Отважный командир (Потявин М.С.) // По ленинскому пути. 6 апреля 1991.
42. Фронтовики (Сигаев В.И.) // По ленинскому пути. 20 июня 1981.
43. На дороге жизни (Мелитеев И.А.) // По ленинскому пути. 18 июня 1987.
44. Воздушный стрелок – радист (Исаев В.М.) // Наша газета. 22 января 1980.
45. Если Родина отдала приказ (Петайкин И.Я.) // По ленинскому пути. 1 ноября 1990.
46. И в тылу, и на фронте (Поляков И.П.) // Наша газета. 2 марта 1994.
47. Какой измерить мерой? (Ирушкин Н.Г.) // По ленинскому пути. 8 декабря 1990.
48. Солдатские дороги (Марфидин Н.А.) // По ленинскому пути. 22 ноября 1990.

49. Всегда там, где труднее (Богомазов С.М.) // По ленинскому пути. 6 октября 1990.
50. Казак кавалерийского полка (Богомазов Иван Михайлович) // По ленинскому пути.
51. Командир расчёта (Безруков В.С.) // По ленинскому пути. 23 июня 1990.
52. Путь фронтовика (Елисеев И.В.) // По ленинскому пути. 20 июля 1989.
53. Сапёр (Протьев Г.И.) // По ленинскому пути. 10 августа 1989.
54. Мастер меткого огня (Мокрущенко Г.Ф.) // По ленинскому пути. 23 июня 1990.
55. К мечте через войну (Пивоварова М.П.) - По ленинскому пути. 8 декабря 1981.
56. Было ему тогда шестнадцать (Николай Данилович Макаренков) // Пензенская правда. 30 сентября 1995.
57. Большая судьба (Бакушев В.В.) // Знамя коммунизма. 19 февраля 1981 г.
58. Она защищала Родину (Сорокина Р.П.) // По ленинскому пути. 1 августа 1987.
59. В дни войны и мира (Иничкина А.П.) // По ленинскому пути. 23 февраля 1988.
60. В отряде прорыва (Круглов Н.Ф.) // По ленинскому пути. 12 октября 1989.
61. Танкист Мамонин // По ленинскому пути. 16 марта 1982.

#### Литература

1. Великая Отечественная война 1941—1945. Книга для чтения: В 2 ч. / Научн. ред. Ю.А. Никифоров. Авт.-сост. Ю.А. Никифоров, И.А. Дамаскин, П.А. Кошель. М.: ОЛМА-ПРЕСС, 2005.
2. Иллюстрированная энциклопедия «Руссика». Великая Отечественная война. 1941—1945 / Сост. Ю.А. Никифоров. М.: ОЛМА-ПРЕСС Образование, 2005.
3. Переверзнецов С.В., Переверзнецова Т.В. История России XX – начало XXI века: учебник для 9 класса. – М.: «Русское слово», 2012. – с.174 – 231.

# Р а с с к а з М и н о м е т ч и к а

Вроде бы и время выбрал удобное — 10 часов утра, но уже во дворе узнал от жены Василия Ефремовича Маклакова, что он прилег отдохнуть.

— Всю ночь ему не спалось, рана беспокоила, к непогоде что ли? — с тревогой в голосе сообщила мне женщина.

Я извинился, и, сказав, что приду в другой раз, хотел было уходить, но она попросила немного подождать. Сама зашла в дом, а вскоре пригласила и меня. Я хоть и чувствовал себя виноватым, но когда увидел на лице Василия Ефремовича улыбку, то на душе стало как-то легче. И наша беседа зашла о войне.

...Воевать Василий Ефремович начал в октябре 1942 года под городом Великие Луки. Перед наступлением по врагу открыли огонь гвардейские минометы «катюши». В расчете одной из установок был и Маклаков.

— О своих результатах мы узнали позже, — вспоминает ветеран, — когда город был освобожден. Одним словом, «катюши» свое дело сделали.

Конечно же, не всегда все обходилось благополучно, были и непредвиденные случаи. Вот один из них. Расчеты гвардейских минометов прибыли в назначенное время и место. Когда начали развешивать свои установки, вдруг выяснилось, что забыли взять взрыватели. Если ехать за ними на машине в обход, то на это уйдет много времени. Надо было добраться на старое место расположения кратчайшим путем, но машина там не пройдет: нет дороги. Выход из положения нашли. Подобрали двоих надежных бойцов, одним из них был Маклаков. Вдобавок он хорошо знал местность. Задание выполнять пошли ночью. И справились с ним успешно. А ведь груз был опасный, взрыватели при малейшей оплош-

ности могли сделать свое роковое дело. Благодаря смельчакам, гвардейские минометы произвели свои залпы по врагу своевременно.

Василий Ефремович рассказал и любопытную, на мой взгляд, историю, которая для него до сих пор является загадкой.

Колонна «катюш» проходила по селу. И вдруг враг открыл минометный обстрел. Мины падали в снег, но не взрывались.

— Это для нас было чудо, — говорит Василий Ефремович, — возможно, они были бракованные. Вообще, уточнять было некогда, нам надо было идти вперед. А вот почему они не взорвались, мне до сих пор не ясно...

На мой вопрос, что самое трудное пришлось испытать ему на войне, Василий Ефремович ответил так:

— В зимнее время, когда морозы достигали 30-ти градусов, негде было обогреться. Костры разводить нельзя, фашисты могли обнаружить. А деревни были сожжены дотла, только стояли указатели с их названиями. Вот нам и приходилось ночевать в окопах, да в еловых шалашах. А чтобы не замерзнуть окончательно, спать приходилось по очереди. Уснешь, а минут через 15 тебя разбудят, и так всю ночь.

Последний бой для нашего земляка был в июле 1943 года. Подготовив свою установку к бою, трое солдат, в том числе и Маклаков, прилегали на землю. И в это время последовал взрыв мины. Ее осколками и был ранен Василий Ефремович. Товарищи оказали раненому первую помощь и отправили на подводе в медсанбат.

Семь месяцев скитался по госпиталям солдат Маклаков. В Чемодановку Василий Ефремович вернулся инвалидом.

В. МАРИН.



## Незабываемое

Было лето 1942 года. В селе, где жил десятилетний Толя Живаев, шла уборка хлебов, но закончить ее не успели. Враг преодолел сопротивление наших войск. Толе запомнилось, как из села угоняли скот, чтобы он не достался врагу. Слезно предчувствия неладное, жалобно мычали коровы, вставали на дыбы лошади...

— Казалось, что даже скотина не хотела отступать. — рассказывает очевидец тех событий, уроженец Ставропольского края, а ныне житель Чемодановки, Анатолий Филиппович Живаев.

Да, так оно и было. Вскоре после этого Толя увидел на лугу лошадь. Она все же отбилась от табуна и вернулась. Толя подошел к ней, погладил. Лошадь посмотрела на него, облегченно заржала и стала щипать траву. Мальчик сел на нее. А когда она подняла голову, он оказался на ней верхом и поехал домой.

— Наше село находилось в стороне от больших дорог. — продолжает свой рассказ Анатолий Филиппович. — Целый месяц в селе не было никакой власти: наши ушли, а немцы наш уголок обходили. Вот за это время я и навозил на лошади с тока брошенное зерно. Насыплю в мешочек несколько килограмм, заберусь на лошадь. — и в путь. Как все это потом пришло. Семья-то большая, отец был больной, а мой старший брат находился на фронте. Он так и не вернулся: погиб. А потом и в наше село пришли фашисты. И через полгода, когда стали отступать, забрали мою лошадь.

За это время трудностей пережили много. Живаеву запомнился такой случай.

До оккупации в село пришли евреи и остались жить. При немцах их предал местный полицай. Евреев погрузили в машину, увез-

ли за село и расстреляли. А одной девочке аврейке повезло. Она накануне ушла в соседнее село менять добро на продукты. А когда вернулась, узнала страшную весть. Оказывается, среди евреев был ее родной брат. Мать Анатолия успокоила ее и посоветовала спрятаться в кукурузе, а ночью уйти в то село, откуда она вернулась. Девочка так и поступила.

А когда наши войска вернулись в Толино село, вместе с воинами была и та девушка. И не одна, а с братом. Оказывается, ему удалось бежать. Он нашел сестру и они вместе добрались в расположение наших войск. Подростки погостили у Живаевых. Родители Анатолия предлагали им остаться жить у них, но они поблагодарили их за все и ушли вместе с наступающими войсками...

В конце беседы Анатолий Филиппович сказал мне, что ему очень хочется узнать о их дальнейшей судьбе. Может, они откликнутся...

М. ВИКТОРОВ.

*В. Малин.*

## Через огненный смерч Герои и подвиги

К жителю села Чемодановки Василию Ефимовичу Епифанову я пришел побеседовать под вечер, но дома его не застал.

— Ищи на речке, если наглядно не знаешь, то определишь по возрасту, старше его среди рыболовов села никого нет, — посоветовала мне супруга Василия Ефимовича.

Так оно и получилось. Я подошел, поздоровался, поинтересовался про рыбалку. И, узнав, что поклевки нет, попросил Епифанова рассказать о своем боевом пути.

Родился Василий Ефимович в 1912 году, с детства познал тяжести нелегкого крестьянского труда. Дважды уходил защищать Отечество. Принимал участие в боевых действиях во время финской кампании. С первых дней Великой Отечественной войны ушел на фронт. На передовую попал не сразу, обучался саперному делу. А первое боевое крещение получил на московском направлении, в наступательных боях. Храбро воевал солдат Епифанов. Об этом свидетельствуют боевые награды. А первую — медаль «За боевые заслуги» он получил в 1942 году. А дело было так. Одна из частей дивизии оказалась в окружении. И Епифанов несколько дней, под вражеским огнем, в сильные морозы доставлял окруженным горячую пищу.

При форсировании Днепра группа саперов, среди которых был и

Епифанов, было приказано протянуть через реку трос и закрепить его на противоположном берегу. Ночью смельчаки приступили к выполнению боевого задания. Епифанов сделал конец троса петлей и, надев его на руку, вошел в воду, а затем и поплыл. Плыть было тяжело, вдобавок мешало течение, вокруг рвались снаряды, свистели пули. Достигнув берега, он прислушался, убедившись, что поблизости врага нет, закрепил трос и в обратный путь. А потом к тросу закрепили понтоны и переправа была готова. За этот подвиг Василия Ефимовича наградили орденом Красной Звезды.

Епифанову запомнился и такой случай из его фронтовой биографии. Однажды отобрали группу из шести человек: двоих разведчиков, двоих радистов и двоих саперов и отправили на несколько дней в тыл неприятеля.

— Наша задача была такая, — рассказывает Василий Ефимович, — мы, саперы, шли впереди, проверяли путь, освобождали его от установленных противником мин. До места назначения добрались благополучно, разведчики добывали сведения, а радисты передавали их своим...

Василий Ефимович вдруг умолк, все внимание уделив поплавку. Вот он скрылся под водой и рыбак выудил рыбу.

— Более часа не было поклевки и вот наконец повезло, — загово-

рил снова дядя Вася.

Я тоже радовался его удаче, но мне было интересно узнать, что было дальше. И вот снова рассказ о войне.

— Возвращение с задания, — продолжал фронтовик, — было трудным, обстановка резко изменилась. Когда стали переходить линию фронта, то на том месте, где шли на задание, пройти не удалось, пришлось искать другое место. А когда оказались на нейтральной полосе, нас обстреляли свои. Пришлось снять портянки, привязать к автоматам и поднять вверх. После этого стрельба прекратилась. Доплыли до своих, нам приказали поднять руки вверх, сдать оружие и рацию. Мы в свою очередь потребовали, чтобы срочно позвонили в нашу часть. Вскоре за нами приехал представитель из нашей дивизии.

За выполнение специального задания, за героизм и мужество Епифанов был награжден орденом Славы третьей степени.

Да, многое пришлось испытать саперу Епифанову за годы войны. Он был трижды ранен, после выздоровления снова возвращался в строй. Войну закончил на территории Германии, а демобилизовался в ноябре 1945 года. Затем был мирный фронт до ухода на заслуженный отдых.

В. МАРИН,

с. Чемодановка.

## Салют, Мария!

В один из августовских дней 1942 года жительнице села Чемодановки восемнадцатилетней Марии вручили повестку, а через несколько дней она уже надела солдатскую форму. И после ускоренного срока обучения в составе зенитно-пулеметного расчета, расположенного на судне, Мария сопровождала по Волге военные грузы для защитников Сталинграда.

В таких трудных рейсах ей приходилось участвовать не раз. Были налеты вражеской авиации, но зенитчики отражали их атаки. И благодаря им грузы, а обратным рейсом — раненые, доставлялись целыми и невредимыми.

После победы под Сталинградом Мария сопровождала поезд. Она рассказала такой случай. Было это уже в 1944 году на Белорусской земле, поезд с ранеными находился ночью на станции, когда вдруг налетела вражеская авиация. Освещая местность ракетами, немцы стали бомбить и обстреливать состав. От бомбового удара вышли из строя противоздушные установки, а некоторые члены расчета были убиты или получили ранения. Горели вагоны, над ними пролетали самолеты и обстреливали их из пулеметов.

— Спасайте раненых! — прозвучал голос командира.

Мария со своими боевыми товарищами стала выполнять приказ. Они выносили раненых и грузили их на автомашины, которые прибыли на помощь.

— Много бойцов тогда

погибло, — рассказывает со слезами на глазах Мария Ефимовна Якунова, — спасти удалось немногих.

Сама Якунова вскоре получила контузию. Ее оглушило и засыпало землей. Хорошо, что Марию увидели два бойца и помогли, а то, бог знает, что бы было с ней...

После госпиталя она снова вернулась в строй. Во Львове, когда Якунова уже служила оператором в части ВНОС (войска наведения, оповещения и связи), произошел еще такой случай.

Мария стояла на посту, прислушиваясь к каждому ночному шороху. И вдруг услышала шаги. Связавшись с соседним постом и взведя автомат, она продолжала вести наблюдение. Вскоре убедилась, что это разведка. «Значит, на наше подразделение хотят напасть», — подумала Мария. По ее распоряжению второй пост сообщил в землянку, где находился радист. Вскоре заиграли тревогу, бойцы вступили в бой и разгромили бандеровцев.

Мария демобилизовалась в июне 1945 года, но домой поехала не сразу.

Вышло так, что она познакомилась с фронтовиком, вышла за него замуж и ждала, когда его демобилизуют. Потом они вместе приехали в Чемодановку.

Прошли годы. Нет уже в живых ее супруга, но как я понял из разговора, Мария Ефимовна хранит о нем самую светлую память.

Салют, Мария!

**В. МАРИН**

**С. Чемодановка.**